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стрімкий розвиток інформаційно-телекомунікаційних техноло-
гій (ікт) (інколи цей процес називають ще цифровою революцією) 
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проник і продовжує проникати у всі сфері життєдіяльності суспіль-
ства. експерти виокремлюють три головні сфери застосування ікт: 
1) виробництво; 2) торгівля, у праві це називається електронна ко-
мерція; 3) грошова-кредитна сфера. остання характеризується як 
Фінтех, тобто «Фінансові технології». отже, у інформаційно-теле-
комунікаційних технологіях існує напрямок, що працює над вдоско-
наленням саме фінансових технологій. мова йде про нові технології, 
що впроваджуються у різні види фінансового бізнеса – банківська 
справа, страхування, біржеві операції, управління активами, грошові 
перекази, високочастотний трейдінг, фінансовий автопілот та ін. 

у таких умовах інформаційно – технологічного прориву револю-
ційним відкриттям у сфері фінансових технологій можна вважати 
створення віртуальної валюти або криптовалюти, тобто віртуальних 
грошей. поява нової віртуальної валюти, грошей які зароджуються, 
існують та зникають у віртуальному просторі – потребують свого за-
конодавчого визначення, врегулювання нових віртуально-грошових 
правовідносин.

законодавчо врегулювати обіг віртуальної валюти є непростим 
завданням, тому що сам алгоритм її функціонування, закладений 
первісно засновниками – передбачає мету – саме уникнути такої 
регуляції. в основу обігу та дії віртуальної валюти закладено мате-
матичні схеми та формули, що і надає їй стійкість до будь-якої дер-
жавної та централізованої регуляції. як зазначає сейфедин аммус у 
своїй книзі «кратка історія грошей», – біткоін – це валюта без дер-
жави і уряду [1, с. 6].

віртуальна валюта має серйозні переваги перед традиційними 
централізованими видами валют. головною перевагою віртуальної 
валюти є її анонімність. персональні дані власника електронного га-
манця зберігаються в таємниці і тому неможливо дізнатися ім’я чи 
адресу такого кориcтувача. іноді і самі трансакції (інформація про 
них) містять таку складну та заплутану схему руху, яка взагалі зни-
кає в «дебрях» віртуального простору. обіг віртуальної валюти не 
контролюється державою. 

здійснення операцій з віртуальною валютою приваблює корис-
тувачів також своєю швидкістю та дешевизною порівняно з від-



158

криттям банківських рахунків. трансакції навіть у найвіддаленіші 
куточки світу можуть займати лічені секунди. для держави, це об-
тяжує процес контролю та нагляду, тому що чим швидше здійсню-
ється трансакція – тим більше їх по кількості здійснюється за опе-
ративний робочий день. а це, у свою чергу, підвищує навантаження 
на контролюючи органи (фіскальні, банківські, службу фінансового 
моніторингу, казначейські тощо), які просто не мають можливостей 
поспівати відслідковувати рух віртуальної валюти у повному обсязі, 
не мають таких потужностей. 

криптовалюту можна охарактеризувати як цифровий актив, осо-
бливий платіжний засіб. вона відрізняється від інших валют та пла-
тіжних систем децентралізованістю структури, відсутності єдиного 
центру контролю за обігом, працює автономно та цілодобово, її не-
можливо підробити, зберігається вона в електронному гаманці.

використання віртуальної валюти має і певний психологічний 
аспект, який не варто недооцінювати. справа в тому, що при користу-
ванні криптовалютою у користувача є свобода вибору, свобода пере-
казів, свобода від традиційних банківських та державних контроль-
них та наглядових заходів. користувач самостійно контролює весь 
рух віртуальної валюти. і це надає людині почуття дійсної свободи, 
почуття того, що вона сама є творцем своєї долі, не повинна не пе-
ред ким звітувати і постійно чогось боятися. відсутнє роздратування 
від зайвого бажання держави втрутитися у фінансове життя люди-
ни якомога глибше через такі фінансові інструменти як – податки, 
штрафи, пеня, обов’язкові плати різної спрямованості та мети, кре-
дити, відсотки, фінансовий моніторинг, конфіскації, реквізиції тощо. 

відсутність контролю за перерахуванням віртуальної валюти - 
це і є та свобода, про яку мріяла людина не одне століття. підвладні 
суб’єкти фінансових правовідносин (звичайні люди) завжди бажали 
зберегти свої грошові кошти, примножити їх. а найбільш сильним 
фінансовим експропріатором у їх житті завжди виступала держава. 
бо вона має привілей – володіє суверенним правом на законне ви-
лучення фінансових активів підвладних суб’єктів і може поясни-
ти це досить «банально» – заради суспільних інтересів та вічного 
гасла про покращення життя. можливості якось домовлятися щодо 
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фінансових питань з державою підвладні особи не мають, тому що 
референдум з питань оподаткування, бюджету, позик та ін. не допус-
кається. тому, будь – які законні засоби впливати на своє фінансове 
становище у відносинах з державою – відсутні. силою дані питання 
вирішити також не можливо. 

у таких випадках, коли не можна перемогти – залишається тільки 
одне - створити аналогічну валюту, але в якій вже не буде держави. 
і завдяки інтернету, інформаційному простору, розуму та здібнос-
тей окремих людей – з’явилась система віртуальних платежів. було 
б дивно, якби вона, при сучасному стану технологічного та інформа-
ційного прогресу – не з’явилась. це було тільки питання часу. отже, 
як вже зазначалося вище – мета віртуальної валюти – це зберегти 
свою незалежність та автономність від державного регулювання. 

для масового використання будь-яких новітніх технологій по-
трібна критична маса користувачів та інфраструктури її використан-
ня. використання криптовалюти, яка у повному сенсі може розумі-
тися як новітня цифрова технологія, не є виключенням і цей процес 
не стоїть на місці. коло учасників віртуальної фінансової системи 
все одно розширюється та росте. як зазначають вчені: «Навіть якщо 
наявні нині криптовалюти і не зможуть у майбутньому конкурувати 
з традиційними платіжними системами, вони вже здійснили великий 
внесок у провадження новітніх технологій у консервативні платіжні 
системи» [2, с. 345; 3, c. 213]. отже, криптовалюта стає конкурентом 
національної валюти будь-якої держави. 

уряди різних країн по різному ставляться до віртуальної валю-
ти – від повного її несприйняття та заборони використання до спроб 
якомога детальніше врегулювати режим її функціонування. в укра-
їні позиція фінансових регуляторів (Нбу, міністерство фінансів, 
НкцпФр) щодо правового статусу криптовалют досить обережна. 
так, у спільні заяві щодо статусу криптовалют від 30.11. 2017 року 
Національний банк україни та Національна комісія з цінних паперів 
та фондового ринку й Національна комісія, яка здійснює регулюван-
ня у сфері ринків фінансових послуг переконані, що складна правова 
природа криптовалют не дає змоги визнати їх ані грошовими кошта-
ми, ані валютою й платіжним засобом іншої країни, ані валютною 
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цінністю, ані електронними грошима, ані цінними паперами, ані 
грошовим сурогатом. 

позиція, при якій має місце звичайне заперечення чого-небудь, 
будь-якого явища, що насправді вже існує – не її вирішенням і нічого 
не змінить у дійсності. Навпаки, відсутність правового поля, яке б 
регулювало порядок здійснення операцій з криптовалютою приводе 
до того, що кількість таких операцій неухильно збільшується. 

слід мати на увазі, що державне втручання та регулювання 
ринку обігу віртуальної валюти несумісне з основним принципом 
її функціонування – принципом анонімності трансакцій та анонім-
ності власника або користувача. для держави існує єдина можли-
вість контролювати використання даної віртуальної системи – це 
заборона принципу анонімності і створення для органів державної 
влади можливості отримання інформації про операції конкретного 
користувача та його трансакції. а чи має держава такі можливості у 
повному обсязі? 

віртуальні валюти – це інтернаціональні електронні гроші, 
які здійснюють свій обіг не в рамках державного кордону, вони не 
прив’язані до місцезнаходження, національної юрисдикції та право-
вих регуляторів. повністю їх рух неможливо відслідкувати. це ро-
зуміють уряди різних держав і створюють свої централізовані вір-
туальні валюти аналогічні децентралізованим, але які підконтрольні 
державі (тому і називаються централізованими). цей приклад взяла 
до уваги і україна. україна планує створити паралельну свою вір-
туальну валюту, яка була б їй підконтрольна. так, Нбу планує емі-
тувати власні цифрові гроші на базі технології блокчейн у рамках 
втілення проекту Нсп простір. 

дії Нбу і центральних банків інших держав по створенню під-
контрольної віртуальної валюти не означають взяти під контроль 
вже діючи децентралізовані криптовалюти. вони лише означають 
створення паралельних централізованих віртуальних валют з метою 
привабити до їх використання якомога більше користувачів, перетяг-
нувши їх таким чином із сфери вже діючих децентралізованих крип-
товалют. це, по-перше, не допоможе взяти під ефективний контроль 
ринок децентралізованих криптовалют та вийти на лідируючи пози-
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ції у випуску цифрових грошей, та, по-друге, як тільки користувачі 
зрозуміють та розберуться у перевагах нерегульованих віртуальних 
валют та віртуальних валют, що знову регулюються державою (цен-
тральними банками) – не важко здогадатися яким буде їх вибір.
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